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                            06/52/2018 
                                                   Stadtdirektor Hintzsche 
 
 
 
Anfrage der Grüne internationale offene Liste: Natü rliche Mehrsprachigkeit an 
Schulen 
 
 
Frage 1: 
In welchen Sprachen findet herkunftssprachlicher Unterricht in der Primar- und 
Sekundarstufe an Schulen in Düsseldorf statt? Eine Auflistung der Schulen mit 
Anzahl der Lerngruppen in den einzelnen Sprachen wäre wünschenswert. 
 
Antwort: 
 
Sprache  
Standortschule 
 

Lerngruppen   
Primarstufe 

Lerngruppen 
Sekundarstufe I 

Albanisch : 
Ferdinand-Heye-Grundschule  
Geschwister-Scholl-Gymnasium  
Dieter-Forte-Gesamtschule  
Albrecht-Dürer-Berufskolleg 
 

6 7 

Arabisch : 
Adolf-Klarenbach-Grundschule  
GGS Helmholtzstraße  
GGS Neustrelitzer Straße 
GGS Stoffeler Straße  
Heinrich-Heine-Grundschule  
KGS Höhenstraße  
KHS Itterstraße  
Wilhelm-Ferdinand-Schüßler-Hauptschule 
 

35 52 

Bosnisch : 
GHS Bernburger Straße  
Heinrich-Heine-Gesamtschule 
 

2 2 

Farsi/Persisch : 
KGS Mettmanner Straße 
 

5 5 

Griechisch : 
Theodor-Heuss-Grundschule  
Förderschule Oberbilker Allee 
 

9 9 

Italienisch : 
GGS Vennhauser Allee  
Thomas-Grundschule 
 
 

9 10 



 2 

Sprache  
Standortschule 
 

Lerngruppen   
Primarstufe 

Lerngruppen 
Sekundarstufe I 

Koreanisch : 
GHS Bernburger Straße 
 

3 0 

Kroatisch : 
GHS Melanchthonstraße  
Geschwister-Scholl-Gymnasium  
Albrecht-Dürer-Berufskolleg 
 

5 3 

Mazedonisch : 
GGS Sonnenstraße  
Wilhelm-Ferdinand-Schüßler-Hauptschule 
 

2 2 

Polnisch : 
KGS Mettmanner Straße  
Leibniz-Montessori-Gymnasium  
Dieter-Forte-Gesamtschule 
 

10 11 

Portugiesisch : 
KGS Mettmanner Straße 
 

4 4 

Russisch : 
GGS Am Köhnen  
GGS Adam-Stegerwald-Straße  
GGS Flurstraße  
Heinrich-Heine-Grundschule  
Franz-Boehm-Grundschule  
KGS Einsiedelstraße  
GHS Benrath  
GHS Graf-Recke-Straße  
Comenius-Gymnasium  
Geschwister-Scholl-Gymnasium  
Leibniz-Montessori-Gymnasium  
Dieter-Forte-Gesamtschule 
 

30 29 

Serbisch : 
GGS Stoffeler Straße  
Justus-von-Liebig-Realschule 
 

4 3 

Spanisch : 
Dumont-Lindemann-Hauptschule 
 
 
 
 
 
 
 
 

10 9 
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Sprache  
Standortschule 
 

Lerngruppen   
Primarstufe 

Lerngruppen 
Sekundarstufe I 

Türkisch : 
Astrid-Lindgren-Grundschule  
GGS Lennéstraße  
GGS Richardstraße  
GGS Wrangelstraße  
Heinrich-Heine-Grundschule  
Christophorus-Grundschule  
KGS Höhenstraße  
Geschwister-Scholl-Gymnasium  
Albrecht-Dürer-Berufskolleg 
 

30 32 

 
 
Frage 2: 
Inwiefern informiert die Landeshauptstadt Düsseldorf die Eltern der Schüler/innen mit 
Zuwanderungsgeschichte über die rechtlichen Vorgaben, die die Einrichtung des 
herkunftssprachlichen Unterrichts ermöglicht? 
 
Antwort: 
Die Landeshauptstadt Düsseldorf informiert die Eltern bei der Anmeldung in der 
Schule über das HSU-Angebot der Stadt. Die rechtlichen Vorgaben bezüglich der 
Einrichtung des HSU sind im entsprechenden Runderlass des Ministeriums für 
Schule und Bildung vom 28.06.2016 „Herkunftssprachlicher Unterricht“ geregelt.  
 
 
Frage 3: 
Gibt es ein Konzept, das den herkunftssprachlichen Unterricht im Rahmen des 
vernetzten Lernens als zusätzliche sprachliche und interkulturelle Kompetenz für den 
Unterricht in den allgemeinbildenden Fächern nutzt? 
 
Antwort: 
Das Kommunale Integrationszentrum bemüht sich im Rahmen des Konzeptes 
„Rucksack Schule“ eine Möglichkeit bereit zu stellen, die Inhalte des 
Regelunterrichtes mit den Inhalten des herkunftssprachlichen Unterrichtes verknüpft. 


